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Эволюция биосферы шла по пути усложнения структуры биологических сообществ, умножения числа видов и совершенствования их приспособленности. Эволюционный процесс сопровождался увеличением эффективности преобразования энергии и вещества биологическими системами: организмами, популяциями, сообществами.  

    Вершиной эволюции живого на Земле явился человек, который как биологический вид отличается от всех остальных наличием мышления, способностью к осознанной деятельности и умением изготавливать и использовать орудия труда. 

    Человек, в отличие от всех других живых организмов, не приспосабливался к окружающей его среде, а приспосабливал её к своим потребностям.

    В палеолите человек ещё вписывался в естественный круговорот веществ в природе. После появления земледелия, скотоводства, начала добычи и использования полезных ископаемых он сам стал активно вмешиваться в его формирование, вовлекая в круговорот новые вещества – углеводороды, железо и другие полезные ископаемые.     

     В XVIII в. началось бурное развитие промышленного производства. С тех пор и до сего дня влияние человечества на биосферу возрастает с каждым годом. Человек наступает на природу, не задумываясь о неизбежных последствиях своей деятельности.

     Строятся города, огромные площади в сельской местности заняты техническими монокультурами, уничтожаются леса и болота, бесполезные с точки зрения современного человека. Всё больше сокращается разнообразие видов живых организмов в средах, эксплуатируемых человеком. Уменьшение биологического разнообразия естественной среды приводит к нарушению равновесия в природе.

      Редуценты уже не в состоянии полностью переработать отходы, оставляемые человеческим обществом. Положение усугубляется тем, что в процессе промышленного производства создаётся большое количество веществ, которые невозможно разрушить биологическим путём (например, многие пластмассы).

     Загрязнение среды приобретает всё большие размеры. Происходит быстрое истощение невозобновимых природных ресурсов биосферы.

     Теперь мы всё отчётливее понимаем, что цивилизации, основанные на         

представлении о неисчерпаемости природных ресурсов, ведут человечество к катострофе.

      В данной ситуации перед человечеством возможны лишь два пути.

      Первый – положиться на волю стихии: в этом случае наступающий кризис приведёт, скорее всего, к уничтожению человечества.

     Следовательно, возможен лишь второй путь, при котором стихии развития должна быть противопоставлена разумная стратегия, общая для всего человечества. Она должна быть направлена на преобразование биосферы Земли.

     К сожалению, мы ещё очень далеки от решения данной проблемы. Для перестройки биосферы в ноосферу требуются не только обширные и глубокие знания закономерностей экологических систем, но и определённый уровень нравственности общества, сознание каждым человеком своего единства с природой.

     Человечество должно осознать ограниченность ресурсов на нашей планете.   

В эпоху ноосферы может вступить лишь высокообразованное общество, понимающее свои цели, способное соизмерять свои способности с теми возможностями, которые дает ему природа.   

Для разумного управления биосферой и перехода на уровень ноосферы необходимо не только знать устройство и принцип “работы” этой огромной и сложной системы, но и уметь влиять на происходящие в ней процессы  в желаемом направлении.

Необходимо сформировать такую стратегию развития человеческого общества, которая позволила бы гармонично сочетать его потребности с возможностяминормального функционирования биосферы. Это означает не только широкое распространение производственных способов сбережения энергии и ресурсов, но и изменение характера людей. Для сохранения человеческой цивилизации необходимо построить природосберегающее общество, разумно использующее природные ресурсы.

Природные ресурсы – важнейшие компоненты окружающей человека среды, используемые для удовлетворения всевозможных материальных и культурных потребностей общества. 

Общая задача рационального  управления природными ресурсами состоит в нахождении наилучших способов эксплуатации естественных и искусственных экосистем.

В целом охрана окружающей среды и задачи восстановления природных ресурсов должны предусматривать следующие виды деятельности:

· локальный и глобальный экологический мониторинг;

· восстановление и охрану лесов от пожаров, вредителей, болезней;

· расширение и увеличение числа заповедных зон, уникальных природных комплексов;

· охрану и разведение редких видов растений и животных;

· широкое просвещение и экологическое образование населения;

· международное сотрудничесво в деле охраны среды;

Осознание общих целей и трудностей, стоящих на пути,

неизбежно будет рождать ощущение общепланетарного единства людей. Осознание единства человечества – одна из основ экологической нравственности и гуманизма. 

