Осенний бал.
Сценарий проведения праздничной дискотеки «Осенний бал» для учащихся старших классов.

Ведущий.- Добрый вечер, дорогие друзья! Тема нашего сегодняшнего вечера – осень. Осень и все мы в гостях у передачи «Добрый вечер». Добрый вечер! Здравствуйте! (Учащиеся нестройно отвечают).О, нет-нет-нет, так не годится! Такое впечатление, что вы не рады нашей встрече. Здороваться нужно бодро, звонко, отчетливо. Пробуем ещё раз? Здравствуйте, товарищи старшеклассники! (отвечают). М-да, неубедительно, неубедительно. Плоховато у вас с питанием. Разве это приветствие? Вот сейчас наши учителя покажут всем, как надо здороваться! Прошу, встречайте! (здороваются). Молодцы! И так добро пожаловать в наше кафе «Русская осень», где вас ждут гостеприимные хозяева. Встречайте их, это девочки и мальчики, юноши и девушки 6-11 классов. Они сегодня будут соревноваться за право называться лучшим столиком кафе, лучшим осенним столиком. Давайте всем пожелаем удачи! А кто сможет определить лучших? Ну конечно же беспристрастное жюри. Будет справедливо если каждый столик предложит по 1 человеку (из числа присутствующих в зале) в состав этого жюри. (называют). Уважаемые судьи. Надеемся на вашу честность и целомудрие. (музыка). Дорогие конкурсанты, настало время представить свои столики.
Вам слово хозяйки (6-8 классов).

Чудесно! А теперь ваша очередь (9-10 классов).
И наконец наш последний столик (11 класс).

- Изумительно! Но друзья, какое же кафе без музыки? Сейчас вам предстоит принять участие в создании музыкального клипа «Осенние ритмы». Первыми примут участие конкурсанты….(11 класс).
- Медленная музыка, свет, камера, мотор, начали! (песня).

- Великолепный, замечательный получился клип. Аплодисменты артистам! Снимается следующий музыкальный клип (9-10 классы).(песня).

- Надеюсь, вам понравилось. Благодарю! 

- Ваш клип 6-8 классы. (песня).

- Вот такой замечательный номер! Спасибо. 

- Сегодня на открытие нашего кафе приехала съёмочная группа. Мы очень рады, что первая серия фильма «Однажды осенью в лесу» будет сниматься здесь. Слово режиссеру фильма Людмиле Николаевне.

Съёмка фильма.

Сейчас прямо здесь, не сходя с места, будет сниматься фильм, в котором главные роли поручается исполнять вам. Вы видите эти камеры, у вас на руках открытки, на которых указано, какая у вас роль. Я буду читать сценарий, называть персонажей, у кого в открытке указана эта роль – пожалуйте на сцену! Итак: камера, мотор, начали! Читает, вызывая по одному участнику постановки и заставляя их «входить в образ».
- Однажды старый Дед запряг Лошадь в Сани и поехал в лес за елочкой. Заехал в лес. А в Лесу осень: Ветер шумит, Листва шелестит, Волки воют, Филин кричит. Пробежала Одинокая Лань. Выскочили Зайчики на поляну и начали барабанить по Пеньку. Приехал Дед на поляну, испугались Зайцы и убежали. Дед присел на Пенёк, огляделся кругом. А вокруг – Ёлочки растут. Подошел Дед  к первой Ёлочке и потрогал её. Не понравилась ему Ёлочка. Пошёл к другой. Потрогал – понравилась. Ещё раз потрогал – очень понравилась. Потрогал тщательнее, а это не Ёлочка, а дуб! Плюнул Дед и пошёл к третьей. Потрогал её, потряс – точно, Ёлочка! Замахнулся Дед топором, глядь – а топора-то и нет! Тогда замахнулся Дед просто так. Ёлочка и взмолилась: «Не руби ты меня, старче, я тебе не пригожусь. Потому как вся, как есть – больная: у ствола – сколиоз, иголки повысыпались». Послушался Дед и пошел к четвертой Ёлочке. Потрогал ствол – прямой, пощупал иголки – и иголки хорошие. В самый раз Ёлочка! Замахнулся Дед, а Ёлочка его спрашивает: «Чё ты машешь, старый? С корнем тяни!». Ухватился Дед за Ёлочку, тянет – потянет, а вытянуть не может. Опять сел на Пенёк и задумался. И подумалось ему: «А нафига мне в октябре Ёлка? Вот съежу домой, навострю топор, с тем и приеду!». Сел на Сани и укатил. Конец первой серии.

- Благодарю всех участников съёмки, всем присваиваются звания заслуженных артистов Новотарбеевской школы. Но это ещё не всё! Впереди у нас новый конкурс. Конкурс на лучший танец. Конкурс называется «Грязные танцы!». Почему «грязные»? Да ведь осень это не только краски, солнце, но и дождь, слякоть. Итак, танец конкурсантов 1-го столика.(танец 6-8 классов).

- Великолепно! Ну а теперь вы 9-10 классы.(танец).

- Как мне понравились исполнители! А мы приветствуем последних исполнителей 11 класса!(танец).

- Да, вот это ребята танцуют! А, впрочем, кто из вас так не сможет? Конечно же смогут все! Но не забывайте, что тема сегодняшнего вечера – это бал, осенний бал. А бал _ это что такое? Правильно, это танцы в парах: кавалеры приглашают дам и кружатся в вальсе. Что такое девушка без парня? Правильно – это единица! Что такое парень без девушки? Правильно – это нуль, нуль без палочки. Честно, говоря, глядя на ваши лица, уважаемые нули, я бы ни в коем случае не доверила бы вам даму! Поэтому сейчас объявляется смертельный аттракцион «Великолепная шестерка». Мне необходимо 6 смельчаков - добровольцев (по 2 от каждого столика). Кто способен доказать, что он не нуль? Есть такие? Вот ты – смельчак – доброволец, ты, ты, ты тоже иди сюда. Итак, смельчаки – добровольцы в полном составе, набор закончен. Сейчас прежде, чем мы доверим смельчикам пригласить на тур вальса дам, проведем для них тренировочное мероприятие. Кавалер должен иметь крепкие руки и уметь держать в них даму! Поэтому, возьмите стулья. Поднимите их на уровень своей груди и держите нежно, как девушку! Кто лучше всех сумеет обращаться со стулом, тому впоследствии можно будет доверить девушку настоящую! Маэстро! Вальс со стулом.(танцуют).

- Вот, вот этот человек! Он лучше всех держал свою партнершу! Несколько слов о себе: Кто вы? Как вас зовут? Чем занимаетесь? Как зовут вашу партнершу? Мы все отметили её прямую спинку и прочие незначительные достоинства. Вы можете возвращаться на свое место. Теперь я вижу. Что здесь есть настоящие кавалеры и нуль без палочки не останется.

- Прежде чем продолжить наш конкурс «Грязные танцы», давайте побываем в вечернем кафе. Сколько волшебства и таинства, очарования ждет нас. Вечернее кафе распахивает свои двери. Мы предлагаем вам три варианта.

Вариант №1 (11 класс).

- Благодарю! Вот это красота!

Вариант №2 (9 -10 классы).

- Чудесно! Столько магии!

Вариант №3 (6 -8 классы).

- Сейчас я прошу всех ещё раз обратить внимание на свои открытки и прочитать написанные на них имена. Все вы прекрасно знаете, что в истории человечества существуют такие неразделимые имена, как Адам и Ева, Ромео и Джульетта, Чип и Дейл. Этих пар, много. Сейчас на такие же пары попробуем разбиться и мы. Я называю одно имя, вы хором подсказываете второе, а те, у кого на открытках указаны эти имена выходят сюда к нам. Итак, мы начинаем!

Волк – Красная Шапочка

Вини Пух – Пятачок

Петька – Анка

Филипп – Алла

Слон – Моська

Евгений – Татьяна

Рабочий – Колхозница

Том – Джерри

Хрюша – Каркуша
Дед Мороз – Снегурочка

(Все выходят в центр, образуя пары).

- И вот, мы возвращаемся к «Грязным танцам». Вам, дорогие наши пары, предстоит принять участие в съемке настоящего танцевального клипа «Танец под дождем».

- Идет дождь, но у вас чудесное настроение, вы со своей парой танцуете на крохотных сухих островках (раскладывайте газеты). Но они становятся все меньше и меньше, а лужи все больше и больше. Если же вы хоть чуточку промокнете, вы выбываете и идете сушиться. (Танец на газете).

- Вот наши победители! Они заслуживают приза.

- Дорогие друзья! Какой бал может пройти без красивых нарядов. Какая передача может состояться без странички моды? Следующая рубрика нашей передачи – подиум. Обратите внимание как сегодня постарались наши девушки! Они нарядно и стильно одеты, у них прически и макияж. Старания не должны пропасть даром! Сейчас наш подиум работает для них. 

Более того, для тех кто окажется здесь, зрители будут дарить аплодисменты.

Если есть желающие покрасоваться, прошу вас сюда! Если нет, позвольте мне пригласить… 

(приглашает девушек)

Маэстро, прошу ритмичную музыку! Итак, наша коллекция осеннего сезона уходящего года.

(показ моды)

- Как вы считайте , кого можно сделать королевой бала? Общим признанием королевой бала назначается ….. Ей предоставляется право совершить круг почёта.
(звучит музыка).

- Только что, дорогие друзья, вы видели, как можно одеваться. Самая интригующая часть нашего вечера: вы увидите настоящее мастерство наших артистов. Я приглашаю для участия в следующем конкурсе трёх желающих (по 1 от каждого столика). Осень – это вкусные сочные плоды. Какие? Конечно же яблоки.
(три стула, три яблока)

 Участники садятся на 3 стула.

(ведущий кладёт по яблоку на головы участникам)

- Я предлагаю вам, не вставая со стула, исполнить зажигательный танец. Если яблоки упадут с головы, вы выбывайте из конкурсной пляски. Побеждает команда, которая сохранит наибольшее количество танцоров.
(3 раза) 

Маэстро, музыку!

(звучит музыка)

Номер благополучно завершился и победители награждаются яблоками.

- А сейчас ещё один творческий конкурс. Многим из вас уже присвоено звание заслуженных артистов. Сейчас вы можете сразится в песенном жанре ещё раз.

Итак, желающие (по одному от столика).

Вам предлагается исполнить хорошо знакомую песню на языке животных.

1. похрюкать

2. поржать

3. почирикать.
- У наших конкурсантов остались ещё песенные и музыкальные номера.

Вам слово.

- Уважаемое жюри, кого же вы назовёте лучшим. Какому столику можно присвоить звание «Лучший столик Осени 2005»

Итак, аплодисменты…

На этом, дорогие друзья, наша передача заканчивается.

Но у нас есть ещё немного эфирного времени потанцевать. Поэтому танцуют все!

(Танцы до упаду!)

