История кустарных промыслов козловского уезда.

На землях Козловского уезда Тамбовской губернии издавна существовали кустарные промыслы. На протяжении веков крестьяне, сельские и городские ремесленники,безвестные мастера создавали различные орудия труда, предметы бытового обихода, вкладывая в их изготовление свой талант, чувство меры, целесообразности, красоты. У села Тарбеево археологами были найдены изделия из глины со следами украшений в виде рядов ямочек и зубчиков.

Заселение края в 17 веке, строительского города Козлова способствовали появлению новых и развитию старых ремёсел. Занятие только сельским хозяйством не довало возможности крестьянам сводить концы с концами, и они занимались различными кустарными промыслами. В свободное от основной работы время, после окончания сельскохозяйственной страды, хлебопашцыделали для себя и на продажу колёса, телеги, сани,верёвки, лапти и многое другое. В уезде по данным 1880 – 1884 годов насчитывался 1381 кустарь, из которых деревообработкх деревообработк8, шорным – 24, овчинным – 74, шерстобитно- валяльнным 57, пеньковым ( верёвочно – канатным) – 37, кирпичным – 416, гончарным – 98,металлическим производством – 151, шапочным и картузным – 6.

А в 1884 – 1894 годах по данным статистического отделения Тамбовской губернской земской управы, в уезде всеми кустарными промыслами занимались уже одна пятая крестьянских семей.

Наиболее полный обзор кустарных промыслов на Тамбовской земле, а т.ч и по Козловскому уезду, дан в книге «Кустарные промыслыстарные промыслырнии» ( Тамбов, 1900). Все цифровые сведения, указанны ниже, взяты из этого обзора. Большинствокустарей обходилось при изготовлении изделий своими семьями и только некоторые имели по 1-3 наёмных рабочих.

Повсемесно было распространено производство связанное с обработкой дерева.

БОНДАРНЫМ производством нанимались кустари села Круглое Епончиской волости. Они изготавляли кадушки, жбаны, лохани, ушаты, бочки, чаны и пересеки. Материал – лес сосновый, дубовый и осиновый. ( Рис. 1)

ЩЕПНОЙ промысел – производством деревянной посуды, оглоблей , дуг, лопат, граблей, гребней, вил, деревяшек для седел, ульёв, прялок, днревянных ручек, кровельной щепы, спичек и т.д. – был распространён в уезде в малой степени. В Заворонежской Слободе изготовляли в 4 домах деревяшки для седел. Лучшим мастером считался  Григорий Ильич Чернышев. Изделия продавались в шорных лавках г.Козлова.

Наиболее значитель ным пунктом по количеству кустарей было село Казинские Подворки Ново-Гаритовской волости (ныне Петровский район), где зимой 20 дворов изго-

Товляли до 4000 прялок. Особенно славились своим мастерством братья А.С. и Б.С. Чаркины. 

Видное место по числу рабочих занимало МЕБЕЛЬНО-СТОЛЯРНОЕ производство. Крестьяне деревни Большая Гавриловка Жидиловской волости имели свои лесные участки, откуда и брали древесину. Особенно славилась мебель, изготовленная Иваном Петровичем Лупиным.

Александр Ильич Мартынов (с.Нарышкинские Подворки Ново-Гаритовской волости) занимался изготовлением балясника для перил и ножек для столов. Различные столярные изделия мастерил Гаврил Никанорович Новоженин ( с.Александровка Сабуро-Покровской волости). Столы, рамы и сундуки изготовлял Иван Степанович Минаев (с.Еремеево Хоботецко-Богоявленской волости).

На изготовление СЕЛЬСКЛХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРУДИЙ ( сох, плугов, косулей, оралок и пр. Рис.3) материал приобретался в окресных лесах, как в казенных, так и в частновладельческих, а также на базарах. Железо и чугун покупались чаще всего в г.Козлове. Изделия сбывались частью местным жителям, частью на базарах и ярмарках. Кустари д. Знаменки Екатериновской  волости продавали свои изделия в склад Козловского земства.

В д. Озёрки Ярославской волости изготовляли молотилки и деревянные части шерстечесальных машин. Лучшеми мастерами считались Василий Васильевич Петров и Егор Кузьмич Шмаков.

Сельско хозяйственные орудия изготавливались также в с. Архангельском Иловай – Дмитревской волости, в Большой Гавриловке Жидиловской волости, с. Нарышкины Подворки Ново- Гавриловской волости.

Славились ТЕЛЕГИ кустарей Панской Слободы Градско – Стрелецкой волости, а в с. Большая Гавриловко Жидиловской волости, помимо телег, делали тележки, сани и санки. Лучшим мастером считался Кузьма Васильевич Проваторов. В Лежайке Изосимовской волости изготовляли колёса.

КУЗНЕЧНЫМ РЕМЕСЛОМ занимались в Пансой слободе.Изделия сбывали потребителям на месте и скупщикам в Козлове. В нашем селе тоже были кузнецы, один из самых лучших был Прохоров Степан Емельянович.

В каждой местности был свой излюбленный род занятий Козловский уезд особенно славился ГОНЧАРНЫМ промыслом. Здесь он развивался в нескольких направлениях.

В эпоху нелита началось производство глиняной посуды. Доказательство тому многочисленные находки керамических материалов. Едва человек овладел лепкой сосудов, он стал украшать их простыми, но разнообразными рельефами узорами. Все сосуды орнаментировались до самого дна, это улучшало их обжиг. Толщина стенок 1 – 1,5 см. Узоры выдавливались по мокрой глине костяными, деревянными палочками с заостренными, округлыми или тупыми концами, или же узкими пальцеобразными камнями. Каждая этническая группа накапливая технические традиции, имела «свои» орнаменты. На керамике нашего края встречаются фрагменты нескольких видов: ямочный, ямочно – гребенчатый, или накольчатый, прочерченный и узоры «отступающего» штампа.

По разроботке имеющихся глин для разного рода поделок гончарного производства  выделялась Жидиловская волость, в которой значительная часть крестьянского населения занималосьизготавлением простой  глинянной посуды и дымовых труб. (Рис. 2)

Изготовления глиненных дымовых труб, посуды и кафеля было главным промыслом 136 домов в сёлах Большое и Малое Лаврово.Среди гончаров наиболее известными были Василий Маисеевич Фефелов, Иван Финагентович Языков, Иван Иванович Кондратьев, Максим Фадеевич Невзоров, Лев Иванович Сухарев и Фадей Куприянович Невзоров.


Изделия продавались потребителям на на месте, а большеску пщикам в соседних сёлах, Козлове, в других Тамбовской губернии, а также в других губерниях. Гончарные изделия  из Козловского уезда неоднократно экспортировались на сельскохозяйственных  выставках в Тамбове и других городах губернии.


КОЖЕВЕННОЕ производство в Козловском уезде имело весма незначительное распространение. В Заворонежской слободе некоторые крестьяне ( 5 домохозяйств) выделывали на продажу жильные арчаки. Лучшим мастером считался Кузьма Алексеевич Стрельников.


Выделкой овчин славилось с. Старое Сеславино, где 10 семей занималось этим промыслом. Наиболее известными были мастера Петра Петрович Шипилов и Кузьма Никифорович Попов. Сырое овчины приобрестали на базаре, шли на обработку овчины и со своих овец.

В с. Малый Избердей выделкой овчин занимался Игнатий Иванович Верстов. Семейство Осиповых из с. Чурюково пригоняло овец гуртами из Донской области, мясо продавали на базарах , а овчины обделывали на продажу.


Распространенным среди крестьян было САПОЖНОЕ ремесло. В уезде в 1900 г. насчитывалось 60 таких кустарей. Они шили сапоги, женские и детскую обувь. Славились изделия сапожников Онисима Ивановича Икина ( Заворонежскоя слобода) , Николая Андреевича и Михаила Андреевича Сазоновых ( Полковая слобода). Андрея Ивоновича Емельянова ( Донская слобода ), Ивана Семёновича Попова, Григория Ивановича Власова. Ивана Минаевича Сибилёва, Андрея Егоровича Попова ( Старое Сеславино), Ивана  Евсеевича Власова (Грачевка Тютчевской волости), Трофима Петровича Андреева (Челновско-Рождественская слобода), Филиппа Ларионовича Медведева (с.Озерки Ярославской волости). Товар свой они сбывали на местах и в Козлове на рынках и в магазинах.


ШОРНЫМ делом занималось меньшее число кустарей. Они изготовляли сбруи и седла. Лучшим мастером считался Иван Михайлович Стрельников из Полковой слободы.


Почти все кустари – ШЕРСТОБИТЫ занимались выделкой валяной обуви: мужской, женской и детской. В уезде этот прмысел был распространен в селениях: Толкачева-Сурена Богоявленской волости (лучший мастер Сергей Абрамович Сирот кин), 

Большая Верда и Прасковьино Голицынской волости, Архангельское Иловай Дмитровской волости (лучшие мастера Яков Николаевич Бацкин, Матвей Нотанович 

Чермошенцев и Моисей Андреевич Яньков). Лежайка Изосимовской волости, Старое Сеславино Сеславинской волости (лучшие молости (лучшие Самойлович и Роман Хрисанфович Козловы). Полости и подкладки под омуты на продажу изготовляли только в с. Толкачева-Сурена.


ВЕРЕВОЧНО-КАНАТНЫМ производством занимались в Заворонежской и Панской слободах, Ново-Гаритово, Богородицком Ново-Дегтянской волости, Донской слободе Изосимовской волости, Малом Избердее, Покровском Сергеевской волости, Гаритове. Лучшими мастерами считались Гаврил Романович Желтиков (Панская слобода) и Федор Иванович Ледовских (Ново-Гаритово). Изготовляли веревки , канаты, бечеву. Сбывали товар в Козлове мелким лавочникам, в Тамбове на ближайших базарах и местным потребителям. Кустари с.Ново-Гаритово делали веревки и  канаты по заказу скупщиков. 


СЛЕСАРНОЕ ремесло было мало развито. Изготовлением железных ведер занимался один мастер в с. Еремеево Хоботецко-Богоявленской волости. Изделия сбывали на месте потребителям, железо приобретал  в Кзлове и Юрьеве. В с.Челнавско-Покровском 2 чел. Изготовляли ножницы для стрижки овец. В селе Новатарбеево тоже был свой слесарь Истомин Иван Степанович.


КОРЗИНОЧНОЕ производство по числу занятых в нем рабочих рук не принадле-

жало к распространенным ремеслам, тем не менее некоторые села поголовно занимались плетением корзин. К таким селам относились Фанвизано Иловай-Рождественской волости. Каорзины сбывали в Козлове и торговцам птицами и яблоками села Иловай-

Дмитровской, потребителям, а также скупщикам, которые отправляли их в Москву. Ивовые кошелки изготовляли в Донской слободе Изосомовской волости и в селениях Савинка и Ивановское Епанчинской волости. Для производсва брали обыкновенно ивняк и тальник с берегов озер и рек, разрезали на тонкие ленты, причем серцевина отбрасывалась. Работа производилась между сентябрем и маем, когда дерево особенно сочно, а следовательно легко выгибается. В селе Новотарбеево корзиноплетением занимался Прохоров Николай Иванович, а в наше время Стукалов Владимир Николаевич.


СЕТЕВЯЗАЛЬНЫМ производством (вязанием вентярей ,бредней и неводов)  занимались в основном крестьяне Ст. Казинке Ново-Гаритовской волости. Кустари сеяли канаплю, сами выделывали из нее пеньку, а из пеньки вили нитки различной толщины.

Слабое развитие этого промысла объясняется незначительным спросом на изготовляемую продукцию как со стороны скупщиков, так и непосредственных потребителей.


ПЛЕТЕНИЕ ЛАПТЕЙ являлось в зимнее, более свободное время, настолько обычным занятием крестьян, преимущественно пожилого возраста, что трудно было найти дом, где бы старики не плели лапти, но редко изготавливали их на продажу. На сбыт их плели в Челнавско-Рождественсклой слободе Челновской волости. Лапти продавали по 7-15 коп. на ближайших базарах и на местах. Особенно хорошо плел лапти в наем селе Милованов Алексей Васильевич.


Изготовлением МУЗЫКАЛЬНЫХ инструментов в Тамбовской губерни и занимались единицы и всего в 3 уездах. В Козловском уезде гармони делали Федор Петрович Ширанков из Панской слободы. Иван Карнилович Алимов из Грачевки, Андрей Николаевич Болобаев и Алексей Григорьевич Кадонцев из деревни Озерки Ярковской волости. Изготовляли гармоники русские и ливенские, а И.К. Акимов  даже аристоены. Мастера продавали гармони в Козлове и Тамбове, а также работали по заказам. Товар для гармоней приобретался в Козлове.


Женские кустарные ремесла, особенно ткатцкое, были широко распростронены по всему уезду. Ткали преимущественно холст различных сортов и качества, как на продажу, таки для домашнего обихода. (Рис. 4) 


Изготовление хорошего холста для девушки являлось почти неохадимым условием при замужестве. Если она не имела саморучно сотканных 3-4 холстов, то в глазах жениха выглядела плохой работницей. Холст вырабатывался разных сортов: изо льна, из конопли ( так называемый « посконный» ), холст реднина, грубый холст, «продажка» ( для упаковки товарови для кулей), бумажный холст и торбище.


Изо льна ткали холсты в Екатериненский волости ( Екатеринино, Федоровка) и в Ново – Дегтянской волости ( Старая Дегтянка, Новая Дегтянка, Дмитриевщино).


Холсты из конопли изготовляли в сёлах : Малый Избердей Сергиевской волсти (лучшей мастерицей считались Дарья Афонасевна Калабина), Анненки Тютчевской волости, Чурюково Чурюковской волости, Челнавско – Рождественской слободы.


Другими предметами ткацкого производства были льняное полотно, вожжи, скатерти, салфетки, полотенца и кушаки. На продажу изготовляли кушаки крестьяне Челнавско – Рождественской слободы.


Выделка ШЕРСТЯНЫХ СУКОН различных сортов и плотности была распространена насколько, что не было такой избы, где ьбы не занимались изготовлением этих тканей, хотя бы для своих нужд.Все женщины селений Дмитриевщино, Новая Дегтянка. Старая Дегтянка Ново – Дегтянкой волости, а также Челновского – Рождественской слободы Челанавской волости изготовляли сукна, продавали их на месте и на ближайших базарах по 30 – 50 коп. за аршин – толстые сукна, по 15 – 25 коп. – тонкие.


Крестьянки из Фёдоровки Екатериненской волости продовали сукна скупщикам в Козлове по 30 – 40 коп.за аршин. Изготовлением шерстяных тканей на панёвы занимались все женщины села Чурюково Чурюковской волости. Почти в каждом селеи и деревне были выработаны свои типы понёв и приёмы их украшения. 

